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lo rosamente accer ta to di essere t o t a l m e n t e 
malarici, e di p r ima classe il te r r i tor io di 
Campomar ino ». 
tip L 'onorevole sot tosegre tar io di S f a t o per 
ì lavori pubbl ici ha facol tà di r i spondere a 
questa in terrogazione. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. L 'onorevole Leone ha sollevata 
una quest ione ve ramen te impor t an t i s s ima , 
t r a t t andos i di bonifiche necessarie in ter-
reni malarici , ma non comprese nell 'elenco 
di legge. 

La impor t anza delia in te r rogaz ione ri-
sulta dal f a t t o che i fondi s tanzia t i ogni 
anno in bilancio non bas tano neppure ad 
eseguire i lavori di bonifica tabel la t i : molto 
meno con tali fondi si può pensare a classi-
ficare in p r ima categoria nuove zone, che 
pure abbiano i ca ra t t e r i per tale iscrizione. 
E senza dubbio le zone a cui si in teressa l'o-
norevole Leone questo ca ra t t e r e lo hanno . Ma 
qui siamo di f ron te ad una quest ione finan-
ziaria di non lieve en t i t à , perchè, ol tre il Co-
mune al quale si riferisce l 'onorevole Leone, 
molti altri verrebbero a met te re innanzi lo 
;stesso dir i t to di rec lamare la inscrizione delle 
loro bonifiche in p r ima ca tegor ia . ' ' In tanto al 
Ministero -dei lavori pubblici , p r ima di scen-
dere a p rovved imen t i part icolar i , si stn s tu-
d iando t u t t o un s is tema generale per venire 
in a iuto di t u t t e quan te le zone malariche: è 
s tudio ^evidentemente di grossa mole, che 
non po t rà esaurirsi dal solo Ministero dei la-
vori pubblici, il quale si occupa con amore 
del l 'a rgomento nella fiducia di vincere an-
che le maggiori difficoltà di indole finan-
ziaria < per ora, si assicuri l 'onorevole Leone 
che noi s t i amo facendo con alacr i tà t u t t e 
le oppor tune i s t ru t to r i e . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Leone ha 
facol tà di d ichiarare se sia sod i s fa t to . 

L E O N E . Prendo a t t o delle d ichiarazioni 
f a t t e m i dall ' onorevole sot tosegretar io di 
Sta to per i lavori pubblici , e mi auguro 
che il disegno di legge re la t ivo a ques te 
nuove opere di bonifica possa essere dal 
Governo presen ta to quan to pr ima alia Ca-
mera. 

P R E S I D E N T E . Seguirebbe u n ' i n t e r r o -
gazione dell ' onorevole Chiesa al minis t ro 
della mariner ia « sul m u t a t o criterio ritìet-
t en te gli impiegat i ed operai del l 'arsenale 
di Spezia, consiglieri comunal i , ai quali non 
si accorda più di presenziare le sedu te con-
sigliali, se non per gli uni con la r iduzione 
della licenza annua le e per gli a l t r i con la 
pe rd i t a della mercede »; ma l 'onorevole in-

te r rogan te non essendo presente, essa si 
considera r i t i r a t a . 

Passeremo perciò a quella dal l 'onorevole 
D'Ali r ivol ta al ministro dei lavori pub-
blici: «per conoscere se e quando ver ranno 
por ta t i a t e rmine i lavori della banchina 
nel por to di Trapani , iniziati da oltre dieci 
anni ed oggi sospesi, lasciando ingombra la 
p a r t e più i m p o r t a n t e e comoda della ma-
r ina con grave danno del commercio, della 
navigazione e dell 'edilizia ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
i lavori pubblici ha facol tà di r i spondere 
a ques ta in terrogazione. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Rea lmen te i lavori f a t t i nella 
banch ina del porto di Trapan i furono ro-
vesciati dalla fu r ia del mare, perchè non 
abbas t anza bene fondat i , Sembra che nello 
s tudio p repara tor io del proget to di quei la-
vori si fosse incorso in qualche errore, perchè 
non si e ra t enu to conto della cedevolezza del 
ter reno. Ora, men t re si s t anno facendo gli 
s tud i per approfondi re le f ondamen ta , oc-
corre innanzi t u t t o r imuovere i mater ia l i 
che, per la demolizione a v v e n u t a per forza 
maggiore, ingombrano i n t an to il porto. A 
ques to sgombro si p rovvederà immedia ta -
mente . I fondi sono già s tanzia t i ed appro-
v a t i ; il lavoro po t r à essere eseguito in bre-
vissimo tempo, dopo di che, si procoderà alla 
nuova s is temazione della banchina . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole D'Ali ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

D 'ALI . Ringrazio l 'onorevole sottosegre-
tar io di Stgito delle sue dichiarazioni . Debbo 
però osservare che la banch ina in que-
sti d iec iann i per t re volte è s t a t a cos t ru t t a , 
e per t r e vol te è a n d a t a in fondo al mare. 

A m m e t t o che siano s ta t i f a t t i male i 
proget t i di fondazione, ma oggi r accomando 
a p p u n t o che i proget t i si s tudino accura ta-
men te e che i lavori siano f a t t i al più pre-
sto possibile, r imovendo quegli ingombri che 
sono di g rande ostacolo al commercio del 
por to di Trapan i . 

Oltre di ciò il muragl iene che si es tende 
per oltre un cent inaio di metri, oltre ad es-
sere di ostacolo alle operazioni di carico e 
scarico, cost i tuisce anche un pericolo, per-
chè è d ivenuto asso lu tamente in t rans i t a -
bile. Dopo ciò r ingrazio l 'onorevole sot to-
segretar io di S ta to e mi dichiaro sodisfa t to . 

P R E S I D E N T E . Si considerano r i t i ra te 
per l 'assenza degli in te r rogan t i lo interro-
gazioni degli onorevoli Rienzi al minis t ro 
dell ' is truzione pubbl ica « circa il p roge t to 
di legge per migl iorament i agli insegnant i 


